

系统化布局 创新性实践 精细化落实

——日喀则市消防救援支队推动基层消防安全治理上水平见成效

本报通讯员 巴桑平措

消防广角

今年以来,日喀则市消防救援支队立足西藏边境地区长治久安与高质量发展大局,将基层消防安全治理作为重点攻坚任务,以“先行先试、立标示范”为引领,主动对标基层治理工作新要求,将“边消合一”与农牧区消防安全治理作为服务国家战略、保障民生福祉的关键抓手,通过系统化布局、创新性实践和精细化落实,在基层消防安全治理领域取得阶段性成效,为筑牢祖国西南边境安全屏障,助力乡村振兴战略实施提供了坚实保障。

创新“边消合一”机制,构建联防联控新格局。日喀则市消防救援支队紧

扣边境地区特点,积极探索“边消合一”消防治理模式,联合边境管理支队举办“边消共防”协作机制签字仪式,推动全市59个边境派出所成立“边境乡镇消防安全守护组”,将边境派出所警力纳入消防监管体系,融入边境网格化管理,携手合作将边境地区消防安全治理从“单打独斗”向“协同作战”转变,推动消防安全工作形成群防群治的良好局面。

截至目前,全市9个边境县消防救援部门牵头,为59个边境派出所,配置消防摩托、消防水带、灭火器等消防器材,初步构建快速响应、优势互补、协同高效的工作格局,开展消防安全隐患排查552家、提醒整改火灾隐患670处,举办消防宣传86场,协助处置火灾等各类警情19起。

聚焦农牧区实际需求,打造特色消

防治理样板。日喀则市消防救援支队立足全市农牧区“点多、线长、面广”的地域特点,直面消防基础设施薄弱、群众消防安全意识参差不齐,火灾防控难度大等现实挑战,紧紧围绕基层消防安全治理责任、思路、措施,积极探索消防安全治理路径,选取基础条件较好、具有代表性的村落,打造农牧区消防安全治理示范点,改造入户电气线路,完善消防基础设施、规范消防管理流程、推广户内一键报警器、培育专业消防队伍,形成可借鉴、可推广的“日喀则经验”,向各县(区)推广基层消防安全治理“日喀则方案”。

截至目前,各县(区)共计打造15个消防安全平安乡镇(村),50911户农牧区家庭实现老旧线路更换、漏电保护装置加装,完成建设基层应急消防队伍308支,队员1226名。

拓展走村入户进寺庙宣传,筑牢基层安全防线。日喀则市消防救援支队围绕寺庙、农牧区火灾特点,充分发挥“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”宣讲职能,联合轻骑队、消防志愿者、驻村工作队、驻寺民警(干部)等开展消防宣传培训,教育引导村民、僧众学会使用灭火器、拨打119火灾电话、火场疏散逃生等知识。同步,深入村民家、寺庙僧舍开展“敲门除患”活动,重点对电器线路老化、私拉乱接,违规用火、用电、用气等实际情况进行隐患整改。

截至目前,累计深入189个乡(镇),乡镇覆盖率达到91.75%;累计走访全市86.20%的村(社区),宣传走访的村(社区)数量达到1482个;累计举办4086场次的消防宣传活动,入户宣传覆盖6.16万余户家庭,直接接触并教育覆盖24.36万余名群众。

本报泽当电(通讯员 陈鹏遥)为全面提升养老服务消防安全管理水平,近期,山南市各级消防救援队伍紧盯养老服务机构消防安全管理,结合辖区实际开展监督检查、宣传培训、隐患整治等专项行动,全方位筑牢养老服务领域安全屏障。

以训促管,压实责任链条。山南市各级消防救援队伍联合民政部门为辖区13家养老机构消防安全责任人、管理人开展消防安全培训,培训中,讲师团成员结合近年来国内养老机构典型火灾案例,深入剖析火灾隐患成因及责任落实漏洞,解读消防法律法规,细化应急预案制定、消防设施维护、日常巡查等管理要求。通过理论讲解与实操演示相结合,确保参训人员熟练掌握灭火器使用、初起火灾扑救及疏散引导等关键技能,进一步压实各类人员责任。

深度排查,织密隐患排查网。山南市各级消防救援队伍联合民政、应急等部门成立联合检查组,按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的工作要求,扎实开展消防安全专项检查,加强对各类养老机构的消防监督检查和消防指导服务,重点对养老机构住宿区、活动区、厨房等重点部位开展检查,针对疏散通道、安全出口、消防设施器材、电器线路等情况进行仔细排查,针对检查中发现的问题,工作组现场提出整改意见,要求相关机构立即落实整改措施,并建立隐患台账,确保“发现一处、整改一处、销号一处”。

实战演练,提升应急处置能力。各站结合“防消联勤”工作,对养老机构的建筑布局、重点部位、消防设施分布等情况进行实地熟悉掌握,完善灭火救援预案,不断增强处置养老机构火灾事故能力。同时,加强与养老机构微型消防站联勤联动,积极组织微型消防站队员开展器材装备熟悉和灭火救援联合演练,从思想、组织、装备、训练和预案上扎实做好灭火救援准备工作,确保队伍在关键时刻“拉得出、冲得上、打得赢”。

全方位筑牢养老服务领域安全屏障

拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”

深化消防宣传 筑牢安全防线

本报拉萨讯(通讯员 梁诗敏)连日来,拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”结合近期季节性特点,以深化“六进”宣传为抓手,全面开展消防安全宣传工作,切实提升社会各界消防安全意识和自防自救能力,为全市消防安全形势稳定筑牢坚实基础。

拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”成员深入机关单位、学校、养老院、农牧区、寺庙等重点领域场所开展消防宣传警示教育和培训演练工作。向企业职工强调了安全生产法律法规、消防安全知识以及常见事故的预防措施,并组织观看了安全生产警示教育片。向广大群众剖析了家庭用火不慎、电器线路老化、电动车乱停放充电等致灾原因,并重点讲解了家庭防火“三清三关”、火场逃生自救方法、正确拨打119火灾电话等实用内容。针对寺庙人员流动性大,火灾隐患严重等特点,拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”成员讲解了日常消防安全管理、火灾预防及初期火灾处置等知识,用通俗语言引导僧人和游客增强消防安全意识,提升应急处置能力。

在模拟灭火环节,拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”成员细致讲解了灭火器、消防栓、防烟面罩等消防器材的使用场景、操作步骤及要点,以“提、拔、握、压”口诀一对一指导使用灭火器,将专业消防知识转化为居民易懂易学的生活常识。

与此同时,西藏自治区监狱管理局、中铁青藏集团有限公司拉萨基础设施段等单位,组织干部职工到柳梧新区消防救援大队科普教育基地,沉浸式参观学习消防安全知识。该科普教育基地通过三维立体模型与多媒体互动设备,全方位展示了六大功能分区和智慧化模拟体验系统,科普内容涵盖火灾预防、应急处置、逃生演练等。

图①:单位干部职工正在参观柳梧新区消防救援大队科普教育基地。

图②:社区工作人员体验初期火灾扑救。

图③:拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”成员深入施工现场为工人讲解动火作业场所消防安全知识。



安全教育

快乐过暑假 安全不放松

寒暑假是青少年安全事故高发时期,家长在给予孩子们陪伴的同时更要注重安全、加强看护,让孩子们的假期生活留下美好回忆,而不是因意外造成诸多悲痛。

一、防火安全:警惕家中“隐形火源”

风险点:厨房明火/热源、充电设备过热、老旧电器、蚊香/灭蚊器、打火机/火柴、阳台易燃杂物、电动车违规充电。

(1)“厨房即禁区”:严禁孩子独自进入厨房。做饭时务必有人看管,锅柄朝内,热源远离孩子。打火机、火柴务必锁藏!

(2)“人走电断”是铁律:手机、平板充完电及时拔掉插头,充电时远离易燃物且避免长时间无人看管(尤其夜间)。检查电器线路,避免插座过载。

(3)“隐形火源”严管理:蚊香必须放在金属托盘内,远离可燃物至少1米。花露水、香水等含酒精物品远离火源和高温。严禁电动自行车/电池进楼入户充电。

(4)阳台隐患需排查:及时清理阳台纸箱、旧家具等易燃杂物,严禁孩子攀爬窗台阳台或向外抛物。

(5)教会孩子“生命通道”:绘制家庭逃生路线图,明确两个出口和户外集合点。定期演练,教会孩子正确拨打119(说清地址、火情、有无被困)。

二、防溺水安全:水边无小事,看护须臾不离!

风险点:江河湖海池塘水库(野泳)、游泳池深水区/排水口、家中水桶/浴缸、水上乐园。

(1)“有效看护”是核心:视线不离开!手机请放下!聊天请暂停!孩子在水边,您必须在一臂范围内,能随时触达。切勿将看护责任交给其他未成年人!

(2)“野泳”是禁区:绝对禁止孩子到无安全设施、无救援人员的水域(江河湖海池塘水库)游泳、玩耍。选择正规、有救生员的游泳场所。

(3)家中水域也危险:用完澡盆、水桶立即清空。水缸、蓄水容器加盖或严密封挡。婴幼儿洗澡时片刻不离人。

(4)泳圈≠安全:充气玩具非救生设备。使用合格救生衣并确保合身。

(5)反复强调“六不”:不私自下水、不擅自结伴、无家长老师带领不下水、不到无安全设施无救援处、不到不熟悉水域、不擅自下水施救。

(6)急救技能要掌握:学习心肺复苏(CPR)等基础急救知识。

三、防触电安全:看不见的危险更致命

风险点:破损插座/电线、湿手触碰电器、充电器长期插在插座上、孩子插座孔、户外高压线/变压器、雷雨天气使用电器。

(1)“插座防护”要到位:给所有闲置插座安装安全保护盖。及时更换老化、破损的插座、电线、插头。

(2)“湿手不碰电”是原则:反复教育孩子绝不用湿手触摸电器、开关、插座。浴室电器(吹风机等)使用后立即拔下并收好。

(3)“充电习惯”需养成:充电器充完电务必拔下,避免长期插在插座上发热老化。充电时设备远离床铺、沙发等易燃物。

(4)“电器安全”勤检查:定期检查家中电器状态,发现异常(如过热、冒烟、异响)立即停用并检修。避免多个大功率电器同时使用一个插座。

(5)“户外风险”常提醒:教育孩子远离户外高压电设施、变压器、电线断落处。雷雨天气关闭门窗,拔掉电器插头,不在树下、高处停留。

(西藏自治区消防救援总队提供)



曝光台

西藏自治区电动自行车安全隐患曝光台

为深入推进电动自行车安全隐患全链条整治行动,严格整治电动自行车违规停放充电、非法改装等突出问题。近期,西藏自治区电动自行车安全隐患全链条整治专班组织开展全区电动自行车集中检查专项行动,现对以下16家存在电动自行车安全隐患的单位予以曝光。

西藏自治区电动自行车安全隐患全链条整治专班

单位名称:拉萨市柳梧新区拉萨之窗

隐患问题:经检查发现,该场所存在电动自行车违规占用、堵塞疏散通道。

单位名称:拉萨市城关区久日大院

隐患问题:经检查发现,该场所存在电动自行车违规占用、堵塞疏散通道。

单位名称:拉萨市当雄县徐氏串串店

隐患问题:经检查发现,该场所存在电动自行车违规占用、堵塞疏散通道。

单位名称:拉萨市当雄县豫江百货商行

隐患问题:经检查发现,该场所存在电动自行车违规占用、堵塞疏散通道。

单位名称:拉萨市当雄县花溪米粉

隐患问题:经检查发现,该场所存在

电动自行车违规占用、堵塞疏散通道。

单位名称:日喀则市白朗县尼尔农

隐患问题:经检查发现,该场所存在

电动自行车违规占用、堵塞疏散通道。

牧民蔬菜推销有限公司

隐患问题:经检查发现,该场所存在电动自行车违规占用、堵塞疏散通道。

单位名称:林芝市巴宜区林芝市吉康物业管理有限公司(林芝市青年公寓)

隐患问题:经检查发现,该场所四十

五栋二单元一楼存在电动自行车违规占

用、堵塞疏散通道。

单位名称:林芝市巴宜区嘉和物业

管理有限公司

隐患问题:经检查发现,该场所二十

九栋二单元一楼存在电动自行车违规占

用、堵塞疏散通道。

单位名称:林芝市米林市锦江小区

隐患问题:经检查发现,该场所存在

电动自行车违规占用、堵塞疏散通道。

隐患问题:经检查发现,该场所存在电动自行车违规占用、堵塞疏散通道。

单位名称:林芝市波密县苹果园小区

隐患问题:经检查发现,该场所三栋一

单元存在电动自行车违规占用、堵塞

疏散通道。

单位名称:林芝市察隅县小车班

隐患问题:经检查发现,该场所二栋三

单元存在电动自行车违规占用、堵塞

疏散通道。

单位名称:林芝市朗县公租房

隐患问题:经检查发现,该场所四栋

单元存在电动自行车违规占用、堵塞

疏散通道。



消防专刊

587期